

彰显现代化滨海大都市特色 谱写“大美宁波”精彩新篇

周 静 曹 琳



书藏古今，港通天下。港城宁波，自古以来就有“繁荣商埠，东海明珠”的美誉。

如今，宁波秉持“领跑示范”的使命自觉，激扬“向东是大海”的豪情干劲，锚定加快建设现代化滨海大都市的奋斗目标，以“六大变革”打造“六个之都”。

敢为天下先、勇立潮头的宁波市，近年来加快推进共同富裕现代化基本单元建设，累计推动建设城乡风貌区44个、未来社区185个、未来乡村77个，其中成功建成省级城乡风貌样板区17个、未来社区37个、未来乡村38个，着力打造共同富裕现代化基本单元“宁波样板”。



九龙湖

一体推进 系统集成

描绘城乡风貌“精特亮”新画卷



景区步行街

积极探索 形成示范

勾勒未来社区“共富味”新图景

城片区的社区服务能力。”

据介绍，目前宁波市共申报了7个批次、185个省级未来社区项目（新建类41个、旧改类144个），排名全省第二；已建成45个未来社区，其中37个获得省级未来社区命名，全省排名第二；“一老一小”服务场景共计173个人选共同富裕现代化基本单元场景名单，数量列全省第二；91个旧改类项目下拨专项奖补资金5.1亿元，切实提升各地建设积极性。

宁波市注重以经验做法形成示范，打造了一批具有宁波辨识度的未来社区示范样板，在党建统领、基层治理、数字赋能“一老一小”、全域打造等方面探索出一条成功路径。其中，江北大闸、云鹭湾、高新明珠、宁海塔山、海曙南都、鄞州江城等6个未来社区数字化建设成果，成功入选全省“浙里未来社区在线”应用贯通优秀案例；鄞州、镇海、奉化、江北、慈溪5地专项规划获评省级优秀；镇海总浦桥、北仑星阳等社区聚焦老年人、儿童“双友好”社区建设，推动适老化改造、婴幼儿托育等幸福工程，提升“一老一小”两个重点群体的幸福感、安全感；镇海区开展省级全域推进未来社区建设试点工作，以总浦桥未来社区、白龙未来社区为样板，面向镇海全域范围各社区进行推广；江北区以片区化全域未来社区为理念，打造榭嘉片区、湾头片区未来社区，推动社区场景融通、丰富公共服务供给、实现片区整

体提升。

在配套政策方面，宁波市以入选全国首批城市更新试点城市为契机，不断规范社区更新工作流程，按照“专项行动—方案设计—更新改造”工作路径，构建了“无体检不更新”的推进机制；研究出台了一系列政策文件，系统化全域未来社区建设。

如今，宁波市全域未来社区建设和城镇社区公共服务集成落地改革两项省级试点，取得阶段性成果。以城镇社区公共服务集成落地改革为例，这是建设共同富裕现代化城市基本单元的重要内核，也是推动未来社区完整化建设的必要组成。自该项试点工

能上“内在实”的风貌场景，让各地的“精特亮”城乡风貌专线串珠成链，让田园城市—都市乡村融入人民群众的日常生活。今年，宁波已新建完成“共富风貌驿”9个，开通“宁波之春”“宁波之夏”等共6条城乡风貌专线，约2500名市民参与，成为市民了解共富、感知共富的流动窗口。

为加快推进共同富裕现代化基本单元规划建设集成改革，迭代打造一批标志性成果，宁波市将共同富裕现代化基本单元建设与城市更新、全域国土空间整治以及城中村改造等工作协同联动，坚持“三美”联动持续推进——深入推进风貌样板区试点、美丽城镇、美丽宜居示范村创建工作，结合“联镇街入村社、走企业访群众”活动要求，着手理清村镇建设业务条线关系，建立“美貌、美镇、美村”工作联动机制，尝试解决风貌碎片化、系统性不足问题，积极探索区域风貌整治提升新思路。

数字赋能 创新发展

筑梦未来乡村“江南韵”新愿景

2022年，我省先后出台了《浙江省未来乡村建设指导意见》《浙江省未来乡村建设导则（试行）》等文件，全省开始系统地开展“未来乡村”建设工作。

以打造都市休闲农业为特色的镇海永旺村，以航空航天主题文旅为特色的海曙茂新村……宁波市积极打造未来乡村，集成“美丽乡村+数字乡村+共富乡村+人文乡村+善治乡村”建设，着力构建引领数字生活体验、呈现未来元素、彰显江南韵味的乡村新社区。

目前已通过省级未来乡村认定38个，其中优秀8个，两项数据均居全省第一。2023年，宁波市有39个村列入省未来乡村创建名单，计划建设农村基础设施、农业产业、公共服务、人文、休闲旅游、数字化、“一老一小”、能源等项目333个。

宁波市实施数字乡村“大脑+应用”集成改革，探索以数字赋能提升服务效能。加快浙里未来乡村在线应用推广，目前77个未来乡村（含创建村）已全部完成驾驶舱装配上线，村级移动端全部上线。目前，省级推广宁波特色应用2个、市级平台首批推广应用10个、县级建成系统8个在未来乡村落地推广，服务26万余人次。江北外槽村“房东管家”、余姚谢家路村“智慧板凳系统‘红锋泗门’智慧党建”、慈溪五姓村“慈溪群治分”、前湾富北村“垃圾分类‘惠’生活”4个应用被列入省2023年度未来乡村数字化应用数据对接试点，数量居全省第一。象山县高泥村建立未来智慧渔场综合管控平台，实现养殖产业年产值逾1.4亿元。

如何因地制宜，突出片区发展？宁波市推广区域统筹、产业融合、利益联结、共同参与的片区组团发展新



模式，实现强村带弱村。滕头村、金峨村等8个创建村积极推广片区组团发展，成立“强村公司”6家，示范带动全市128个片区组团建设。慈溪市匡堰镇（倡隆村）通过片区组团发展，2022年组团村集体经济经营性收入增长20%以上。

在改革创新促共富方面，宁波市以全域国土空间综合整治试点工作为契机，确保未来场景和高端产业植入。镇海区永旺村打造稻田咖啡馆、露营基地等多个网红打卡点，农户年租金达20万元。鄞州区湾底村把村庄整治与发展经济结合起来，村内有新型经营主体38家，带动就业1200人。

下一步，宁波市将加快推进基本单元规划建设集成改革落地见效，高质量全域推动城乡风貌整治提升、未来社区建设和未来乡村建设工作迈向纵深，加快描绘“城乡融合、共富共美”的美好生活新图景，着力构建与现代化要求相匹配、与滨海性特征相协调、与大都市品质相适应的城乡风貌空间格局，进一步打造彰显浙东文化、全域美丽宜居的现代化滨海大都市。



雪窦山森林

作开展以来，宁波市不断加大改革力度、细化工作落实，多部门协同推动城镇社区公共服务集成建设，通过试点引路的方式，积极探索公共服务设施集成落地的新路径。如今，慈溪在社区公共服务集成改革方面已探索出具有地方特色的实施路径，明确了新建类居住地块中配建未来社区服务场景的具体要求，实现公共服务集成落地，为片区居民提供一站式的优质社区服务。

下阶段，宁波市将工作重点放在加快项目建设进度、提高方案质量和备案率、推进数字化贯通、强化工作联动等方面。例如，健全未来社区和现代社区建设“一单三融五互”统筹协同机制（一单：两项工作的统筹事项清单；三融：目标体系融合、政策体系融入、督考体系融通；五互：工作互商、政策互审、信息互通、专人互联、资源互享），进一步形成工作合力。

政策互审、信息互通、专人互联、资源互享），进一步形成工作合力。



(本版图片由宁波市城乡建设发展研究中心(城乡争优办)提供)